

焦作市纪委监委:

强监督 严惩治 系统防 推动招投标领域风清气正

本报记者 闫海波

今年以来,焦作市纪委监委聚焦工程项目招投标领域突出问题,持续开展严厉打击工程项目招投标领域腐败和违法犯罪专项行动,聚焦突出问题,坚持强监督、严惩治、系统防,构建全链条监督体系,形成闭环治理机制,有力推动招投标领域政治生态、行业风气、发展环境持续净化向好。

强化专项监督
压实责任促监管

“这个项目是否严格履行招标采购程序?”“请提供一下这个项目的相关招标采购资料。”……日前,焦作市纪委监委联合相关职能部门,以实地检查随机抽选的方式,对近年来的工程项目进行随机抽查。

工程建设招投标领域是腐败问题的频发领域。今年以来,焦作市纪委监委持续深入开展严厉打击工程项目招投标领域腐败和违法犯罪专项行动,建立“双专班”“组组会商”机制,聚焦责任、部署、排查、整改、落实等5个方面的问题,开展自查自纠、抽查核实,线索起底,同时通过召开推进会、约谈提醒等方式,压紧压实相关职能部门责任,推动专项行动走深走实。

“针对招投标领域‘围标串标’‘利益输送’等突出问题,我们聚焦各重点环节,持续深化招投标领域专项监督,以强有力的监督保障招投标在阳光下运行。”焦作市纪委监委驻市发展改革委纪检监察组相关负责人表示。

为切实提高发现问题精准性,焦作市纪委监委推动建立“纪检监察+公安经侦+多部门联动”会商机制,紧盯住建、交运、审计和巡察移交、监督检查等

通、水利、农业、教育、卫生等领域工程项目,以及国企、高校、医院等实施的工程项目,围绕10项重点内容对全市近五年来1万余个标段的相关数据进行比对分析,精准筛查围标串标等疑点线索。

为确保整改责任落地见效,焦作市纪委监委推动建立“问题、责任、时限”三张清单,通过明确整改目标、具体措施、责任单位、责任人和完成时限,确保问题整改到位。截至目前,核查发现问题已整改68个。

全市各级纪检监察机关通过加强与相关部门的协同配合,持续提升监督质效。沁阳市纪委监委联合相关部门成立全市招投标领域工作领导小组,督促公安等部门对近几年来处置的工程项目招投标领域问题线索开展大起底和“回头看”,推动职能部门围绕项目招投标全流程开展全面自查。紧盯权力集中、资金密集、资源富集领域,温县纪委监委充分运用纪巡审联席会议机制,联合巡察、审计、信访等部门协同发力,形成共商共治、快移快处、查改贯通的监督格局。

保持高压态势
坚决斩断贪腐利益链

“我们坚持把精准发现问题作为着力点,把精准处置问题线索作为关键,把高质量查办案件作为重点,推动形成高效规范、公平公正的招投标市场环境。”焦作市纪委监委第四监督检查室相关负责人表示。

找准问题,才能靶向监督。焦作市纪委监委紧盯项目、政策、资金等关键环节精准监督,定期对接市委网信办、12345政务服务便民热线中心、市信访局,筛选问题线索,通过在办案件深挖、审计和巡察移交、监督检查等

发现等渠道搜集线索。同时,对工程项目招投标领域违规违纪违法问题线索实行有奖举报,强化工程招投标活动的社会监督。

针对收集到的问题线索,焦作市纪委监委快速分办、优先处置,对重点问题线索采取挂牌督办、领导包案、提级办理等方式,严肃查处违规插手干预工程项目、应招未招、围标串标等行为,对典型案件公开通报曝光。持续释放从严惩治腐败、强化监督约束的鲜明信号,有力铲除招投标领域腐败滋生的土壤和条件。

全市各级纪检监察机关通过加强与相关部门的协同配合,持续提升监督质效。沁阳市纪委监委通过与公安、发展改革、审计、财政、公共资源交易等部门建立联动协作机制,建立“行政监督移送线索、公安机关侦查案件、纪检监察深挖问题”的协作模式,打出惩治工程招投标领域各类违纪违法和犯罪活动的“组合拳”。

“我们坚持行贿受贿一起查,对查办案件过程中涉及的单位或个人,统筹运用纪律、法律、行政、经济等手段,推动实施市场准入、资质资格、招投标活动等多部门联合惩戒,让‘围猎’者寸步难行,让潜在的行贿人望而却步。”焦作市纪委监委党风政风监督室相关负责人表示。

坚持系统施治
构建公平公正防护网

“以前来招标,就像‘赶大集’,既要盯流程又要盯专家,手忙脚乱!”12月3日,在焦作市公共资源交易中心,面对正在走访的焦作市公共资源交易中心相关负责人表示。

找准问题,才能靶向监督。焦作市纪委监委紧盯项目、政策、资金等关键环节精准监督,定期对接市委网信办、12345政务服务便民热线中心、市信访局,筛选问题线索,通过在办案件深挖、审计和巡察移交、监督检查等

聚焦招标人主体责任落实,



12月5日,焦作市纪委监委驻市发展改革委纪检监察组工作人员聚焦招投标领域突出问题,到市公共资源交易中心开展督导检查,了解智慧监管系统平台运行情况。
本报记者 贾蓝 摄

焦作市纪委监委与市发展改革委、财政局、公共资源交易中心强化跨部门协同,积极探索招标人主体责任落实新模式,创新打造“投标人智慧服务舱”平台,实现对开标评标全过程及各方场内交易行为全程监管,让招标人责任边界清晰、履职全程透明。自11月该系统试运行以来,已成功护航12个重大项目平稳有序推进。

“为强化评审过程监管,在市纪委监委的督促指导下,我们聚焦评标专家抽取、进场、发言、走动、就餐等环节,构建‘七个说得清’智慧技防体系,构筑交易见证、专家抽取、评标现场‘三个透明工作间’,全力打造‘阳光玻璃房’服务品牌,实现交易过程可视化、结果可监督、责任可追溯,有效预防了评标过程违规违纪、交易过程缺乏透明度问题。”焦作市公共资源交易中心相关负责人表示。

“公开、公平、公正是招投标的‘生命线’。”焦作市纪委监委相关负责人表示,将持续聚焦招投标领域不正之风和腐败问题,保持惩治高压态势,持续释放震慑效应,推动招投标领域系统治理走深走实,用实实在在的整治成效取信于民。

清廉焦作基层建设行动

清风视界

→11月27日,沁阳市纪检监察干部聚焦公车私用等“四风”问题,以现场询问、资料核实等方式到住建部门开展监督检查。
赵珊珊 摄

↓11月25日,武陟县嘉应观镇中水寨村党员在家门口晒家风家训。武陟县纪委监委把家风建设作为厚植廉洁文化的有力抓手,以家训传廉、家庭助廉、阵地倡廉等方式,教育引导党员干部涵养清廉家风,筑牢廉洁防线。
田刘颖 摄



博爱县纪委监委

精准监督守护群众“安居梦”

本报讯 (记者闫海波 通讯员王楠、王宇婷)日前,博爱县纪委监委驻县住建局纪检监察组干部来到许良镇吕店村危改户家中,核实补助资金发放情况。

农村危房改造是保障民生、温暖民心的重要工程。近年来,该县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位,将监督“探头”对准资格审核、施工质量、资金拨付等关键环节,下沉一线,精准监督,推动解决困难群众的住房安全问题。

该县纪委监委运用“室组地”联动机制,深入各乡镇(街道),对申报对象的资格条件进行严格把关,确保政策享受对象精准、程序公平公正。同时,将监督贯穿于工程建设全过程,通过现场检查、随机抽查等方式,督促住建部门压实监管责

任,严把工程质量关和竣工验收关。

在资金监管方面,该县纪委监委紧盯补助资金拨付使用情况,严肃查处在发放过程中可能存在的滞留扣扣、优亲厚友、吃拿卡要等违纪行为。通过核对“一卡通”账户、实地走访、电话回访等方式,对资金流向实施全程监管,确保资金安全、及时、足额发放到户。在该县纪委监委的监督保障下,该县38.3万元危房改造补助资金已足额发放到户。

“住房安全是民生大事,容不得半点马虎。”该县纪委监委相关负责人表示,“我们将持续聚焦群众住房安全,将监督嵌入农村危房改造工作的各环节,压紧压实相关部门主体责任,切实把好事办好、把实事办实,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”

聚焦民生实事

沁阳市纪委监委
全链条监督推动养老服务提质增效

本报讯 (记者闫海波 通讯员李阳)“3块钱就能吃到可口的饭菜,下午还有剪窗花活动,这日子过得舒心又幸福!”在沁阳市水南社区日间照料中心,面对前来走访的纪检监察干部,刚刚结束用餐的王大爷满意地说。

养老服务,关乎民生福祉。沁阳市纪委监委聚焦老年人医疗、康复、文娱等服务功能不足问题,督促民政部门精准施策,加强养老服务人才培养,完成203户困难老年人家庭适老化改造,开展“乐活便民办集”等服务活动,精准对接老年人多元化需求;加快智慧养老服务平台建设,并围绕资金使用、数据安全等关键环节开展“嵌入式”监督,严防“项目变摆设”“数据造盆景”等形式主义问题,确保智慧养老真正成为老年人的“幸福助手”。

“养老是人生大事、家中要事,更是社会大事。”该市纪委监委相关负责人表示,将持续深化养老服务领域专项整治,以“督”促改、以“护”暖心,不断提升老年人的获得感、幸福感、安全感。

解放区纪委监委

监督推动“高效办成一件事”落地见效

本报讯 (记者闫海波 通讯员焦旭东、王丹沂)“一个窗口、一套表格就能完成企业设立登记,全流程下来是省时又省力!”在解放区政务服务大厅,刚办完业务的市民张先生对窗口新变化连连点赞。

为根治“疑难杂症”,该区纪委监委在全区主要窗口大厅设立了“办不成事”反映窗口,专门受理那些流程复杂、职责交叉、历史遗留的“烫手山芋”,对窗口受理问题全程跟踪、闭环督办,确保每一个“难办”事项都有回音、有着落。

同时,该区纪委监委将监督转化为治理效能,督促区政务服务和大数据管理局等职能部门深化改革。针对监督中发现的环节多、材料繁、时间长等共性问题,推动梳理整合“一件事”联办清单22个、具体事项141个,创新推出“解放区‘高效办成一件事’申请表”。今年以来,全区“高效办成一件事”累计办件量已突破15400件。

“直播间讲得清楚,手机上就搞懂政策!”该区政务服务和大数据管理局创新打造的政务直播间,已成为线上服务新阵地。围绕企业开办、公租房申请等高频事项,直播不仅解读政策,更能直面问题。该区纪委监委通过直播收集群众反映的流程不畅、部门推诿等问题线索,及时督促整改。目前,“一件事”主题直播已开展17期,在线收集并推动解决实际问题4项。

线上服务创新,线下监督同步深化。该区纪委监委派驻行政审批局纪检监察组化身“体验官”,以办事群众身份“走流程”、以工作人员身份“坐窗口”,通过“暗访

修武县纪委监委
拧紧责任链条守护群众“舌尖上的安全”

本报讯 (记者闫海波 通讯员岳静、付娇娇)“您好,请出示一下供货方的资质证明和检验检疫证书……”11月27日,修武县纪委监委联合市场监管局深入城农农贸市场,对部分店铺卫生、进货凭证、检疫证明和储存条件等进行监督检查。

今年以来,该县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位,聚焦食品安全领域突出问题,建立“牵头抓总、部门协同、上下联动”工作机制,联合市场监管、教育、文旅、机关事务管理等部门,联合出击、精准监督,全力守护群众“舌尖上的安全”。

为筑牢食品安全防线,该县纪委监委联合行业部门成立专项督查组,紧盯学校食堂、校园周边食品经营店、农贸市场、酒店餐馆、食品生产企业等重点场所,围绕是否存在无证经营、超范围经营、使用过期变质食材、餐具消毒不达标等问题,开展专项监督检查,全方

位、无死角排查食品安全隐患。截至目前,累计检查食品生产经营单位1200家,抽检食品样品1340批次,发现并整改问题400个。

聚焦群众反映强烈的网络订餐隐患、小作坊餐饮卫生不达标等问题,该县严厉打击食品违法犯规行为,累计立案查处食品类案件40起,以高压执法态势遏制违法乱象。

今年以来,该县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位,聚焦食品安全领域突出问题,建立“牵头抓总、部门协同、上下联动”工作机制,联合市场监管、教育、文旅、机关事务管理等部门,联合出击、精准监督,全力守护群众“舌尖上的安全”。

同时,强化社会监督,畅通举报渠道,该县纪委监委推动落实投诉举报“即接即办、快查快办”机制,广泛收集群众反映强烈的食品安全问题线索,针对群众举报量多、反映集中的问题,监督整改并开展整改成效回访,确保问题真改实改,切实维护消费者合法权益。

孟州市纪委监委

监督护航营商环境优化

本报讯 (记者闫海波 通讯员赵彩红、梁肖)“以前总担心执法部门‘挑刺儿’,有时候一天能来好几波检查,影响正常生产。现在不一样了,执法检查有了‘明白账’,提前公开、集中开展,我们也能安心搞生产了。”面对前来回访的孟州市纪委监委工作人员,该县某电子制造企业负责人感慨道。

今年以来,该市纪委监委紧盯企业反映强烈的违规异地执法、趋利性执法及“乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封”等突出乱象,一体推进线索排查、联动监督、案件查办、系统治理,重拳整治涉企执法领域“微腐败”,为企业发展筑牢公平公正的法治环境。

该市纪委监委以年初查办的一起执法乱收费典型案例为切入点,联合市司法局在全市25家执法单位中开展涉企执法“大起底”专项活动,抽调行政执法、行政监督等部门业务骨干组成专项监督小组,定期对行政执法案件进行抽查,重点纠治执法程序不规范、自由裁量权滥用等问题。为全面起底问题线索,该县纪委监委推动相关职能部门开展自查自纠和案卷评查,全面汇总日常监督、巡察移交、信访举报、企业投诉等线索办理情况,分类建立问题台账,实行清单式管理、闭环式销号。

此外,该县纪委监委坚持一体推进查改治,强化个案分析和类案分析,针对案件查办暴露出的制度缺失、责任缺位等问题,综合运用制发纪检监察建议书、组织开展警示教育活动等方式,督促相关部门开展以案促改51次,推动建立健全涉企执法公示等制度机制23项,真正实现“查处一案、警示一片、治理一域”的整治成效。

“我们将持续深化涉企执法领域专项整治,既抓个案查处,又抓系统治理,通过健全监督机制、规范执法行为、强化源头治理,着力破解影响营商环境的‘中梗阻’问题,切实把整治成效转化为优化营商环境的实际成果。”该县纪委监委主要负责人表示。

武陟县纪委监委

清廉家风涵养优良作风

本报讯 (记者闫海波 通讯员田刘颖)11月25日,武陟县纪委监委组织开展了“好守清廉家风”主题活动,分批组织纪检监察干部、家属、党员干部和群众代表,赴何塘家风家训教育基地参观学习,共同接受廉洁教育。

近年来,该县纪委监委坚持把家风建设作为加强新时代廉洁文化建设的重中之重,深挖廉洁文化资源、丰富家庭助廉活动,坚持建好用活廉洁文化阵地,教育引导党员干部以优良家风砥砺清廉品格,涵养担当实干的优良作风。

为提升家风教育感召力,该县纪委监委广泛开展“廉洁从家出发”系列活动,通过廉洁家风进校园、家庭助廉会、廉政家访、征集家风家训等多种形式,教育引导党员干部和家属立家规、

严家教,推动形成注重家庭家教家风的良好社会风气。在此基础上,紧盯党员干部家风不正问题,在严查典型案件的同时,注重以身边事教育身边人,组织党员干部和家属共同参观警示教育基地、观看警示教育片、旁听职务犯罪案件庭审等,沉浸式接受警示教育,深刻认识家风不正带来的严重危害。

该县纪委监委深入梳理何塘家风家训中的治家理念,以及为官处世的廉洁典故,对基地进行优化升级,吸引周边众多县区党员干部前来打卡学习。在武陟县廉政教育基地设立“纸短情长家风悠扬”版块,集中晾晒领导干部的廉洁家书,让更多党员干部见贤思齐、崇德尚廉,厚植“以俭持家、以廉立家”的良好家风。